

李小龙去世40年了 死因仍旧是谜

四十年前的昨日,李小龙在香港猝逝。这位生于美国、成长于香港并扬名世界的一代功夫巨星,以短暂的三十二载生命,成为一个偶像,成为联系东西方的文化纽带,甚至是一个神话。“武·艺·人生——李小龙”展览昨起在香港文化博物馆开幕,展期至二〇一八年。

而关于他的死因,虽然法院给出的答案是“药物过敏”,但外界对此仍有诸多争论和揣测,多年来一直争论不休。

去世前情景披露 死在绯闻女友家

在李小龙出事后,外界关注他去世前所经历的事,有媒体曾详细披露当时情景。

据报道,7月20日下午1时许,李小龙妻子莲达外出,李小龙称要与邹文怀(香港的电影事业家,一手捧出李小龙)去讨论电影《死亡游戏》。

约14时,邹文怀来到李小龙家,二人谈了一会电影的剧本大纲,然后一道离开。约16时,两人来到同样有戏份的女星,同时也是李小龙绯闻女友丁佩的家中。当时三人还约定晚上要去见澳大利亚演员佐治拉辛比,商议他在片中担任哪个角色。

三人谈了约两个多钟头,晚7时左右,李小龙说他“不舒服”,“有点头痛”。丁佩就让李小龙服了一片丁佩常服的止痛药,李小龙随后就进丁佩卧房睡下。晚8时左右,邹文怀去接佐治拉辛比,半小时后,丁佩进卧房看李小龙,见李小龙已睡沉,就打电话给邹文怀,说:“李小龙睡得很熟。”

晚9时许,李小龙仍未醒,9时45分,邹文怀来到丁佩家。他试着叫醒李小龙,可李没反应。紧张的丁佩立即打电话把她的私人医生叫来,约10点多,医生赶到丁佩家,发现李小龙已经昏迷,并已没有了心跳、脉搏和呼吸,瞳孔虽未完全开启,却已没有了“生命征象”。后几人将李小龙紧急送往医院,但李小龙已确定死亡。

好友、哥哥为何撒谎?

邹文怀是最早向外界透露李小龙死亡消息的,而后在向报界发表的声明中,他却称李小龙死于他自己家中,妻子莲达也在李小龙身旁。另外,李小龙哥哥李忠琛也称弟弟是在私寓出事的,引发媒体怀疑。后在深入采访中,记者才挖出救护车的“出车记录”,证实“急症”中的李小龙,不是从自家送往医院,而是从绯闻女友丁佩家,从而掀起轩然大波。

舆论的矛头后皆指向邹文怀,但也有媒体为他“抱屈”,称邹文怀撒谎是出于善意,因李小龙与丁佩早已绯闻迭出,如果李小龙的死亡与丁佩牵扯上,那他的形象可能就彻底毁了。

女星极力否认与自己有关

因为与丁佩有过绯闻,李小龙又是在丁佩卧房死亡,关于他的死因当时很多人都怀疑与女方感情有关。

丁佩在随后的日子里也方寸大乱,神经近乎失常,举止言谈颇为失态。当时曾有记者向她证实,李小龙是否从她家中送往医院的,丁佩竟答非所问,声嘶力竭疾呼:“我与李小龙是清白的,相信不久就会水落石出!”为了澄清关系,丁佩后又狡辩,“当他去世的时候,我不在家中,我同我的母亲一起出去了。我最后一次看见李小龙,是几个月前,是在马路上无意中遇到的。”

这一说法明显与早被证实的“死于丁佩卧室”说法相悖,于是人们更加疑心丁佩“心怀鬼胎”,有着不可告人的秘密。



法庭:李小龙死于非命

李小龙死亡原因在当时引发热议,鉴于社会压力,两个月后法院开庭审理此案。经过一系列调查和取证,1973年9月24日上午,法庭终审裁定,称李小龙“死于非命”。法庭认为,李小龙是因为剧烈的脑水肿而死。它的起因是所服的止痛药中含有的眠尔通、阿司匹林,几方面结合后产生了严重的过敏反应,致使李小龙死亡。

可这一点并不被所有人认

同,美国芝加哥库克县死因研究办公室专家菲尔金斯就曾指出,验尸报告指出李小龙颈部没有浮肿,显示他并非死于药物过敏反应,因而相信李小龙是死于癫痫猝死症。李小龙死后解剖报告指其死因是大脑水肿,怀疑他是对所服食的止痛药过敏而引致。但菲尔金斯又表示,药物过敏多会引致颈肿而不是脑肿,所以不相信李小龙是死于药物过敏。

好友:死于食物与药物冲突

相较于专家的说法,2008年1月10日的《法制晚报》引述了香港电影资深幕后人,也是李小龙好友杜惠东的观点。他爆料称接受美国式教育的李小龙,早就学会美国人用药物增强肌肉的习惯,他每天都要吃多种维他命、肌肉强化剂、急效营养素等近百颗。服药物多了,内部组织可能被搞乱了,加上他每天必喝一大杯生牛肉香蕉汁,很可能与药物起了冲突。

另外,李小龙在死前半年,最爱用日本人发明的肌肉纤维震荡

机。他回忆称,李小龙当时说过,拉弹簧举哑铃,三五百下就到了极限,但用了肌肉纤维震荡机后,通过电力震荡肌肉3分钟,运动量大过举哑铃半天,事半功倍。

据媒体了解,电力锻炼的方法实际上是搞乱生理时钟,让人不知疲倦,可时间长了就会有问题。在李小龙去世之后一年,一名叫“解元”的印尼华侨,也是用与李小龙同一款肌肉纤维震荡机健身,导致头部充血猝死。不久之后,这种电力健身器材便从市场上消失了。

成龙:李小龙死前心事重重

对于好友的死,《成都晚报》曾有过一篇李小龙好友成龙2008年接受采访的报道。

文章指出,虽然李小龙生前确实进行过肌肉电击等不健康的身体训练,死后也被检验出体内含有大麻残留物质,但这些都无法被证实直接导致李小龙的死

亡,这些说法在成龙看来也全然不是那么回事。

成龙透露,李小龙出事前一段时间都是“心事重重”的状态。而再说到外界对李小龙死因的传说,成龙却都给予了否认,称自己只知道他是死在丁佩家中,其他细节并不知晓。 星报综合